工人目指

成功卫冕苏迪曼杯,中国羽毛球队达成30年14冠传奇——

新奥运周期国羽初试过关

本报记者 刘兵

为期8天的2025年苏迪曼杯世界羽毛球 混合团体锦标赛,于5月4日晚在福建厦门落 幕。决赛中,在超过一万名现场观众的见证 下,中国队以总比分3比1击败韩国队,夺得 冠军。由此,国羽成功实现苏迪曼杯四连冠, 同时也是队史第14次捧起象征世界羽毛球 混合团体最高荣誉的奖杯。

此次苏迪曼杯,国羽老将以丰富大赛经 验稳住阵脚,首次出征的新锐选手以敢打敢 拼的冲劲证明自己。作为2028年洛杉矶奥运 周期的首个羽毛球世界团体大赛,这座冠军 奖杯不仅是对国羽达成苏迪曼杯30年14冠 传奇的致敬,更成为新一轮奥运征途的起点。

敢打敢拼成功卫冕

苏迪曼杯是世界羽毛球联合会主办的混 合团体锦标赛,是羽毛球三大世界性的团体赛 之一。这项比赛自1989年举行首届比赛,每 两年一届,此次在厦门进行的是第19届赛事。

此次苏迪曼杯,中国队在小组赛(赛满5 场)中均以总比分5比0轻取阿尔及利亚队和 中国香港队,并在与泰国队的比赛中总比分 4比1取胜,以小组第一的战绩晋级淘汰赛。 淘汰赛上,中国队在四分之一决赛和半决赛 均以总比分3比0(五局三胜制,不一定赛满) 完胜马来西亚队和日本队。最终的决赛中, 国羽力克韩国队夺冠。

除了女单在对阵泰国队和韩国队时两

次失分,国羽的此次苏杯卫冕一路走得较为 顺利,展现出强大的整体实力和团队凝聚 力,尤其是关键时刻的稳定发挥成为夺冠主 因。本次夺冠后,中国队在主场举办的7届 苏杯赛事中全部获得冠军,主场不败的传奇

1995年的苏杯上,中国队首夺赛事冠 军,此后便长期成为该项赛事冠军的最有力 争夺者。本次登顶后,中国队在总共19届苏 迪曼杯比赛中14次摘金,高居冠军榜首位。 韩国队以4冠紧随其后,印尼队曾获得一次

对于本届比赛国羽的整体表现,中国羽 毛球协会主席张军表示,苏杯是检验一个国 家或地区羽毛球综合实力的最好标准,"30 年14个冠军,造就无数经典比赛,培养了一 众优秀选手,可以说是中国羽毛球整体实力 强大的缩影"。

新老交替基本顺畅

征战本届苏杯,国羽5个单项实力比较 均衡,不仅有奥运冠军压阵,也有潜力新人经 历大赛磨砺。尤其是阵容老、中、青搭配合 理,新奥运周期的队伍新老交替基本顺畅。

国羽出征本届苏杯的阵容中,名将陈雨 菲、石宇奇、陈清晨、贾一凡和黄东萍等人是 队伍的中流砥柱。陈雨菲整体表现不俗,半 决赛中还赢下老对手、日本名将山口茜,近期 状态回升明显。5次参加苏杯的石字奇延续 着良好表现,包括2023年苏迪曼杯和2024年

汤姆斯杯在内,已连续征战16场团体赛保持

老将宝刀未老的同时,国羽新锐的表现 也有亮点。在与泰国队的小组头名争夺战 中,出场的中国选手均为00后,并以大比分4 比1取胜,显示出不错的能力。女双项目上, 随着巴黎奥运后"凡晨组合(贾一凡/陈清 晨)"不再担任主力,刘圣书/谭宁挑起了大 梁。在她们担任女双主力的首届苏杯上,表 现没有令人失望。决赛中,她们在第4场比 赛中力克实力不俗的韩国组合白荷娜/李绍 希。赛后,谭宁难掩内心的激动,"世界冠军 还是得自己亲手拿,这感觉太爽了。

双打项目的新老搭配也发挥出色。在赛 场度过30岁生日的黄东萍表现神勇,她与00 后队友冯彦哲搭档的4场比赛取得全胜。由 于混双为苏杯五场争夺的开局,他们的表现 极为关键。决赛中面对一度不利的局面,他 们用出色的表现证明了自己。

此外,年轻选手李诗沣在小组头名之争 中击败泰国队王高伦;魏雅欣在混双项目与 不同搭档组合,两战均获胜,都有可圈可点的

新周期备战增信心

本届苏杯是2028年洛杉矶奥运周期首 个羽毛球世界团体大赛,冠军的分量不言而 喻。在这个节点登顶的国羽,更有足够信心 开启新奥运周期的备战征程。

张军高度评价了此次中国队的表现:"我

相信这项比赛打完以后,整个中国队,无论是 核心队员还是年轻队员,都会有冠军的气场, 能在后面的国际比赛中更好地把自身实力展

从本届苏杯来看,世界羽坛仍呈现东强 西弱的格局,亚洲队伍尤其是东亚和东南亚 板块相对强势,其他地区整体缺乏竞争力。

连续两届苏杯决赛都在中韩之间进行, 说明韩国队仍是国羽的最强对手。近年来, 韩国队在双打项目上保持竞争力的同时,女 单优势日益明显。尤其是世界排名第一的安 洗莹,今年继续保持不败战绩。其他强队中, 印尼队实力不俗,他们与韩国队在半决赛中 战至最后一场才分出胜负,不少新人表现抢 眼;日本队由于部分名将的淡出,整体竞争力 有所下降,但仍不可小视。

从国羽自身看,也并非完全没有隐忧,尤 其是单打项目核心球员的继续培养方面。男 单项目,石宇奇即将迎来而立之年,竞技状态 是否稳定保持尚需观察,李诗沣和翁泓阳等 年轻选手还需及时顶上挑起大梁。女单上, 王祉怡在和泰国队的小组赛及决赛中均告失 利,今后在关键大赛中还需进一步证明自己, 韩悦也需更多国际大赛历练。

张军给予了王祉怡等年轻球员更多鼓 励:"我们不害怕你输球,只希望大赛能够让 你成长。敢于面对失败,就能克服很多问 题。"他表示,团体赛最能增强队伍士气,希望 国羽珍视齐心协力争胜的团队氛围,朝着洛 杉矶奥运会"好好总结经验,充分备战"。

本报记者 曲欣悦

随着中国选手朱子锋和程子 龙包揽男子10米台冠亚军,"五一" 假期在北京国家游泳中心("水立 方")进行的2025年世界泳联跳水 世界杯总决赛落下帷幕。本项赛 事中,中国跳水队获得了全部9块 金牌,其中单人项目均包揽冠亚

军,再度展现了"金牌之师"的强大

跳水世界杯作为世界泳联举办 的世界最高级别的跳水单项赛事, 与世界游泳锦标赛、奥运会并称为 "世界跳水三大赛"。值得一提的 是,本项赛事在赛制方面进行了创 新。所有单人项目采用全新的淘汰

升了赛事的悬念和观赏性。 5月3日晚,女子单人10米台 预赛前的运动员入场仪式上,参赛 的中国跳水"双子星"陈芋汐、全红 婵分别与两名法国选手携手亮相。 全场观众的欢呼声将现场气氛推向

赛制,分为三个阶段进行,进一步提

新的人场方式呼应着新的赛 制。同时亮相的每组选手将在预赛 阶段进行正面较量。根据新赛制, 首轮预赛,选手根据种子排名进行 一对一对决,最高排名的选手(第1 名)对战最低排名的选手(第12 名),第2名对战第11名,以此类 推。3轮比拼结束后,每组得分较 低的选手将被淘汰,6名选手晋级 半决赛。半决赛中,6名选手被分 为两组,每组3人进行对抗,每组得 分最低的选手将被淘汰。决赛阶

段,前两轮比赛的得分将被清零,选手需要完成完整的跳水动 作"清单",即男子6个动作、女子5个动作以决定最终排名。 所有三个阶段连续进行,整场比赛持续约两小时。

本次总决赛新的赛制意味着,进入决赛的选手要在两个 小时内连跳10个(男子为12个)动作,并且随着参赛人数的逐 轮递减,比赛的节奏会越来越快,留给运动员的准备时间也会

作为新赛制在国际大赛上的首秀,运动员们都面临着调 整体能分配适应新赛制的挑战。获得女子单人10米台冠军 的陈芋汐赛后坦言,比到决赛阶段整个人已经处于非常疲劳 的状态,"各阶段中间有休息时间,在这期间如何去放松,再调 动,再放松,对我来说是一种新的挑战"。

以往的跳水世界杯比赛中,预赛和决赛会安排在不同的 比赛日进行。但在新赛制下,运动员们要连续出战,这也考验 着选手每一跳的稳定性。王宗源在男子单人3米板项目上获 得金牌。赛后他表示自己在预赛和半决赛跳得还不错,但到 了决赛阶段发挥有所欠缺,主要原因就是体能下降了,对动作 的感觉有一些偏差,"在这个过程中,运动员注意力要高度集 中,对体能也是一个挑战。"

新的淘汰赛制增加了比赛的不确定性,考验着选手每一 跳的稳定性,也让比赛悬念迭起。在男子单人3米板项目半 决赛中,中国小将郑九源与曾获得里约奥运会男子双人3米 板金牌的英国名将杰克·拉夫尔分在同组。两人分数交替领 先,直到半决赛最后一个动作才决出晋级资格。郑九源也将 对手挡在了决赛门外。

对此,世界泳联主席侯赛因,阿尔-穆萨拉姆表示,这项 赛制上的改革是寻求跳水运动现代化发展的一次尝试,对于 观众来说新赛制让比赛更有观赏性。"这种形式也为一些排名 较低的运动员提供了机会,比如那些可能以第10名或第11名 资格晋级的运动员,他们可以全力以赴地去冲击对手。这对 观众和运动员来说都非常令人兴奋。'

2025年中国攀岩联赛揭幕

据新华社北京电 据中国登山协会消息,近日,2025年 中国攀岩联赛揭幕战在河北高碑店落幕。

本次比赛对标 2028 年洛杉矶奥运会攀岩项目的最新 设项,共产生男、女子难度、攀石、速度6块金牌。在为期 三天的比赛中,来自全国各省、自治区、直辖市的22支参 赛队伍共128名运动员参加了比拼。最终,湖北省攀岩队 的徐梓期、广东省攀岩队的李美妮成为"双冠王",分获男、 女难度赛和攀石赛两项冠军;云南体职院攀岩俱乐部的李

旭、浙江省攀岩队的唐佳歆分获男、女速度赛冠军。 本站赛事举行期间,当地着力将赛事"流量"转化为消 费"能量"和经济"增量"。据统计,比赛直接带动周边餐 饮、住宿、旅游等消费200余万元,间接带动本地消费600

特色文体活动助力职工健康

本报讯 为进一步推进全民健身,丰富职工的业余生 活,近日中国铁路太原局集团有限公司侯马北工务段积 极组织了一系列特色文体活动,旨在构建一个覆盖全体

员工的全面健康服务体系。 据悉,该文体系列活动包括羽毛球、象棋、拔河比赛 等。通过这些活动,不仅丰富了员工的业余生活,还提升 了他们的身体素质和工作热情,为企业长远发展注入了 新的活力。未来,企业工会将继续依据员工的实际需求 和兴趣,策划并举办多样化且受欢迎的文体活动,推动健 康理念深入人心,提升员工的幸福感和归属感。(张晓皞)

街头篮球燃动假日



5月5日,101队球员杰苏尔·瓦热斯江(左一)与兵 团二中队球员苏巴提·阿里木(左二)在比赛中对抗。最 终,101队获得当周比赛的冠军。

"五一"假期期间,乌鲁木齐市天山区举办3V3街头 篮球联赛,吸引不少篮球爱好者参与。

新华社记者 王菲 摄

连续两站钻石联赛表现不俗——

中国田径室外赛季开局顺利

本报记者 朱亚男

2025长三角国际田径钻石赛(上海/绍 兴柯桥)近日在中国轻纺城体育中心体育场 落下帷幕,中国选手在男子跳远、男子三级 跳远和女子标枪等项目上收获1金2银1 铜。此前,在厦门进行的2025年世界田联 钻石联赛中,中国运动员斩获1金1银3 铜。连续两个周末,中国田径队在高手云集 的钻石联赛赛场为室外赛季开了个好头,也 为即将举行的东京田径世锦赛迈出坚实

女子投掷和男子跳跃一直以来都是中国 田径队的重点项目。今年的室外赛季伊始, 中国队不仅展现了在重点项目上的实力,更 展示了新生代选手冲击世界顶级舞台的

00 后的女子标枪运动员戴倩倩在本届 长三角钻石赛的表现令人惊喜。她在比赛 最后一投成功投出64米38,刷新了个人最 好成绩,力压2024年巴黎奥运会的标枪项目 冠军北口榛花, 收获一枚银牌。最重要的 是,凭借这一成绩,戴倩倩成功达标东京世 锦赛

戴倩倩的教练唐林华表示,参加国际比 赛会给年轻运动员带来更多经验和收获。 在他看来,经历巴黎奥运会的磨炼后,戴倩 倩需要借助更多赛事收获成长,并且通过实 战处理此前的一些细节问题。在长三角钻 石赛获得亚军之后,戴倩倩也有更多信心去 全力备战田径亚锦赛、东京世锦赛以及粤港 澳全运会等多项大赛。

男子跳跃方面,上述两站钻石联赛的男 子跳远项目,中国队获得了2金1银,张溟鲲 在厦门以8米18收获了自己的钻石联赛首 冠,柯桥站石雨豪以8米21的成绩夺冠,出生 于2004年的小将舒衡获得银牌;朱亚明连续 两站登上男子三级跳远领奖台,在厦门获得 银牌、在柯桥获得铜牌。

舒衡赛后表示,通过和世界顶尖选手 的较量,更坚定了自己追赶世界一流的目 标。今年2月,舒衡在世界田联室内巡回赛 黄金赛法国列万站获得过季军。朱亚明也 坦言,这两场钻石联赛给了自己很重要的经 验积累,"虽然成绩没有达到我的目标,但接 下来我们会进入一个非常重要的调整期。 还有很多比赛,时间紧任务重,但我们尽全 力去拼"。

除此之外,跨栏项目也在朝着达标东京 世锦赛的目标努力,刘俊茜、徐卓一等选手都 在新赛季有着不错的成绩。"他们确实成绩很 快,很震撼。"徐卓一表示,他在比赛中看到了 自己和世界顶尖选手的差距,同时也给了他 冲击东京世锦赛达标线更多信心,"我之前身 体有一点小问题,还没有恢复到最好,能够跑 出13秒29的赛季最好成绩,我觉得达标东 京世锦赛肯定没问题"。

两站钻石联赛落下帷幕,中国军团将带 着积攒的惊喜和信心,奔向今年9月13日在 日本东京拉开帷幕的田径世锦赛。

在2023年布达佩斯田径世锦赛中,中国 田径队表现不佳,仅获得两枚铜牌,总体成绩 排在第37位。在今年举行的南京室内田径 世锦赛上,中国军团收获1银1铜,整体表现 有所回升。接下来几个月,中国田径队将向 东京世锦赛席位全力发起冲击。期待在东 京新国立竞技场的塑胶跑道上,能够见到更 多中国选手的身影。



经过前10轮比赛的争夺,2025赛季中超联赛目前已渐入佳境。 在第11轮比赛中,云南玉昆队主场3比2战胜山东泰山队,止住五 轮不胜的颓势;青岛海牛队主场3比0战胜长春亚泰队,取得新赛季 首胜;成都蓉城主场2比1击败浙江队后继续领跑积分榜

■5月5日,长春亚泰队球员奥莫伊胡安弗(右一)在比赛中带球

▼5月5日,山东泰山队守门员于金永(右)在比赛中扑救。



击败偶像,没有比这更好的致敬了

"50岁的'火箭',静静地坐在那里,深情 的目光望过去,都是自己28岁的影子。替赵 公子高兴,也替火老师可惜,英雄迟暮"。

这是2005年斯诺克世锦赛半决赛奥沙 利文对阵赵心童之战第二阶段结束后,一 位网友在评论区的留言。当时,赵心童打 出了难以置信的"八连鞭",一举奠定胜势 (他最终以总比分17比7战胜奥沙利文晋 级决赛)。这段留言应该代表了绝大多数 中国球迷的心情。

我们为赵心童的胜利欣喜若狂,却似 乎很难接受"火箭"以这样的方式溃败。在 BBC担任评论员的前职业选手帕洛特说得 非常公道:"我们习惯将赞美献给坐在椅子 上的那位,但今天情况完全变了,我们必须 向赵心童致敬,我相信奥沙利文自己也会 为这个年轻人发出赞叹。"

是奥沙利文真的英雄迟暮? 还是他懈 怠了? 旁人无法知晓答案,但面对50万英 镑的巨额奖金,面对可能带来的世锦赛8冠 王,说奥沙利文不想赢肯定不可信。全力 争胜是每个职业球员的本能,已渗透到每 个职业球员的血液中,就像帕洛特所言, "这次世锦赛之前和比赛期间,奥沙利文花 了很多时间去练球,他还想赢。"那些子虚 乌有的"阴谋论""假球说"可以休矣。

没有人天生会赢,也没有人随随便便 会赢,这才是竞技体育。当我们以这样的 心态看待这场比赛,或许我们的心情会变 得释然。用奥沙利文的话说:"赵心童的胜 利配得上这一切。"

撇开胜负,这场比赛的台前幕后又温 情尽显,让我们洞察到职业体育难得一见

奥沙利文对赵心童喜爱有加,台球界 尽人皆知。早在2022年德国大师赛期间, 奥沙利文就直言:"赵心童让我想到9岁 时的亨德利,他是唯一可能打破我纪录的 人。"他甚至称赵心童是"台球界的费德 勒":"只要发挥80%潜力,赵心童能拿五 六个世锦赛冠军!"这种评价对于当时仅 有两个排名赛冠军的赵心童而言,近乎 "捧杀"

这或许也是源于天才间的惺惺相惜, 赵心童球风华丽,崇尚进攻,出杆迅疾,长 台准度令人赞叹。在本届世锦赛球员平均 出杆速度排名中,"火箭"当仁不让排名第 一(16秒),而赵心童则排名第三(18秒)。

奥沙利文和赵心童可谓亦师亦友,两 个人长期一起练球,在训练中常采用"三 小时高强度对抗"模式,通过连续击球培 养比赛节奏感。奥沙利文私下给赵心童 定制过特殊球杆握把,专门调整了虎口位 置的橡胶厚度。今年3月,赵心童恢复训 练后,每周3次通过视频连线让奥沙利文 检查架杆姿势。奥沙利文还送过赵心童 自传《奔跑》,内页写有,"别让桌子上的球

如果了解这些,我们一点不会感到奇 怪,赵心童在取得胜利后,并未立刻庆祝, 而是竖起大拇指,示意全场观众为奥沙利 文鼓掌欢呼。赛后,他还特意去奥沙利文 的休息室,拥抱了自己的偶像。社交媒体

上一句"感谢有你",更是胜却千言万语。 奥沙利文也非常幽默地说:"每次见面 我都会提醒他注意防守,但他今天把我的 教诲都变成了我的噩梦。"当被问及是否担 心被后辈超越时,这位老将却笑言:"看着 年轻人踩着我的肩膀往上爬? 这才叫真正

是的,偶像不只是用来膜拜的,也是用 来打败,甚至用来超越的。

对于赵心童说,奥沙利文就是这样的 偶像。击败偶像,没有比这更好的致敬方

在本届世锦赛上,我们看到了一个不 一样的赵心童,20个月的禁赛没有让他沉 沦,反而让他更加专注,更加勤勉,也更加 智慧。北京时间5月6日凌晨,在2025斯诺 克世锦赛决赛中,赵心童再接再厉,以大比 分18比12战胜马克·威廉姆斯夺冠,成为 中国首位、也是亚洲首位斯诺克世锦赛冠 军.创造了斯诺克运动的历史。 一颗新星正在冉冉升起。当球迷为他

忘情欢呼时,我们不要忘了他生命中的贵 人和成全他的伟大对手,也要感谢那些击 不垮他的逆境——那是人生中不得已的停 顿,或许也是必要的蛰伏。

一声 音